Способы повышения учебной мотивации.
       Сегодня мы с вами попробуем приоткрыть завесу тайны мотивации наших детей. Прежде всего, имеет смысл разобраться с терминологией. Итак, мотивация – это побуждение к действию, психофизиологический процесс, управляющий поведением человека. Понятие мотивации у человека, по всеобщему признанию,  включает в себя все виды побуждений: мотивы, потребности, стремления, интересы, цели, влечения, идеалы. То есть, это то, что движет нами для достижения чего-либо, проще  говоря, то, что заставляет нас встать с дивана и начать что-то делать.  В целом, вопросы мотивации сегодня очень востребованы, существует масса литературы, научной и популярной, посвященной тому, как замотивировать себя, как заставить себя действовать. Ситуация, связанная с мотивацией подростков осложняется тем, что наши дети, наши подростки – это не мы, то есть мы вынуждены ставить вопрос о том, как мы можем замотивировать, как заставить что-то делать другого человека, как нам сделать так, чтобы этот другой захотел делать то, что я считаю верным: «Хочу, чтобы он хотел!»
МОТИВИРОВАТЬ РЕБЕНКА

Заставить что-либо делать другого человека

«Хочу, чтобы он хотел!»

       Вопросы мотивации подростка осложняются ещё и тем, что этот другой – подросток. Тот человек, у которого мы стремимся сформировать  желание действовать, находится в трудном для себя и для других периоде, в периоде, когда единственное чего он по-настоящему хочет, это то, чтобы его оставили в покое. 
 Задача подросткового возраста-
формирование внутренней опоры

И это, кстати, неудивительно, ведь основной и важнейшей задачей подросткового возраста является формирование внутренней опоры - способности понимать, что я хочу и куда мне дальше  двигаться.
Подросток ищет ответы на вопросы:
«Кто я?»

«Какой я? /какая я?»

«Что я хочу?»

 А для этого нужно сначала понять кто я? какой я? Эти задачи действительно очень важны, поиск ответов на эти вопросы занимает очень много ресурса, они требуют полного сосредоточения на себе, поэтому заниматься чем-то ещё, слушать других,  даже если это  самые близкие, становится очень сложно.
Особенности мотивационной сферы подростков. 

     В силу особенностей возраста мотивация у подростков имеет свои нюансы. Мотивация людей теснейшим образом связана с эмоциями, мотивация подростков выделяется своими особенностями именно потому, что их эмоциональная сфера крайне нестабильна и страдает больше всего. Мотивация подростков неустойчивая, им постоянно нужна внешняя поддержка, постоянно нужно отвечать на вопрос зачем? Зачем мне учиться? Зачем мне чего-то добиваться? Зачем мне ставить цели и куда-то стремиться? Зачем мне нужно вести себя именно так, а не иначе?

И вот как раз родители и могут обеспечить ребенку эту внешнюю мотивацию. Мы – родители можем помочь ребенку ответить на все эти вопросы. 
Но здесь важно понимать, что я имею ввиду не чтение нотаций в стиле: «Не будешь учиться, будешь работать дворником!». 
Чтение нотаций

Я скорее про то, как важно разговаривать с ребенком о его будущем, нам важно помогать нашим детям рефлексировать, поддерживать их начинания и верить в них.
Говорите с ребенком о его будущем,                                                                            поддерживайте начинания и верьте                                                                          в своего ребенка

    Ещё одной особенностью мотивационной сферы подростка является снижение познавательной мотивации.
Подросткам неинтересно учиться и                                                         «добывать» информацию

Нашим детям неинтересно учиться, им неинтересно добывать информацию, тем более, что наши дети часто думают, что эта самая информация всегда под рукой – всегда же можно «загуглить» нужную тебе информацию. Есть даже такой эффект в психологии -  «гуглизация сознания», когда кажется, что если я смогу информацию узнать в интернете, значит я её уже знаю. 
      Что нам с этим делать?
Поддерживайте то, что интересует                                                                        вашего ребёнка
 Прежде всего,  помочь подростку сохранить ту сферу, которая его интересует, поддерживать её, развивать. Вы знаете, что ваши дети делают в интернете? каких блогеров смотрят? что их по-настоящему интересует? Возможно это то, что может вылиться в большое и серьёзное увлечение. Если ваш ребенок ведет блог, то можно это начинание поддержать, например, отправить на курсы ораторского мастерства или на курсы самопрезентации. Если ваш подросток целыми днями слушает музыку, то возможно, этой музыкой стоит поинтересоваться и вам: «Рэп – отлично, а ты знаешь, что рэперы цитируют Маяковского?», если ребенок слушает англоязычных исполнителей: «О, а о чем эта песня?» То есть нам, родителям, важно не только жить рядом с детьми и выдвигать свои требования, и настаивать на том, что наше видение и наши планы на жизнь подростка верные.
Важно:

Сохранять хорошие отношения с детьми

Знать, чем живёт ребенок

 Родителям важно сохранить хорошие отношения с детьми в этот непростой период. Именно через призму хороших отношений,  интересоваться жизнью детей. Не номинально, а действительно знать, чем они живут.
    Этот же принцип работает и при другой особенности мотивационной сферы подростков. У наших детей, примерно  с 13 летнего возраста особую значимость приобретает мотив самоутверждения,  а именно, самоутверждение в группе сверстников. Нашим детям важно иметь определенный статус в группе, иметь уважение своих друзей и приятелей. Часто бывает так, что это самоутверждение идёт не так, как нам бы хотелось, через различные неблагополучные сценарии. Подростки начинают выпивать, курить, потому что это круто. 
Что же нам с этим делать? 
Поддержите своего ребенка в кругу                                                                         его друзей и приятелей

Зовём друзей в гости, узнаём их поближе, кормим и поим чаем и, ни в коем случае, не читаем нотаций. Большинство подростков удивительно  интересные глубокие люди, имеющие свою точку зрения на многие вещи. Постарайтесь это разглядеть в своём подростке и его друзьях. 
То, что не можете предотвратить - возглавьте

Это довольно известный принцип: то, что мы не можем предотвратить – возглавьте! Будьте для ребенка не ментором, не занудным родителем, который вечно читает нотации, а его сторонником, его первым фанатом, если хотите.
Идите ЗА ребенком и его интересами

 Не навязывайте свои интересы, попробуйте пойти другим путем. Попробуйте пойти за  ребенком, за его интересами. Тут ещё важно помнить, что бессмысленно рассказывать ребенку о том, как круто учиться и добиваться целей, если сами учились в последний раз в прошлом веке.
Начните с себя!

 Как это ни банально, но начинать нужно с себя! Этот всем известная истина, но с детьми она действительно работает.
    Прямо сейчас ответьте на вопрос: на что вы хотите мотивировать своего ребенка? Ответили? Точно знаете, чего от него хотите?
А теперь ответьте себе честно на вопрос, когда вы сами делали то, на что хотите мотивировать своего ребенка?

Вы – пример для своего ребенка!

   Дети действительно видят, как мы живем, что делаем и  к чему стремимся,  и часто строят свою жизнь с опорой на этот образ. Но весь фокус в том, что большинство родителей хотят, чтобы у  детей было лучше, чем у них. Мы хотим, чтобы наши дети хотели жить так, как у нас не получилось!
Что же делать? Конечно же,  в первую очередь, мотивировать себя, посмотреть на себя отстраненно, оценить степень своей вовлечённости в семью, в жизнь детей  и работать над собой в надежде, что дети рано или поздно это заметят. Они действительно заметят!

Здесь есть очень тонкий момент, чтобы наши дети были на что-то мотивированы, чтобы они чего-то хотели, нам важно предоставить им это поле – поле свободного выбора!
Поле свободного выбора!

 Сейчас наблюдается эпидемия среди детей и подростков, связанная с тем, что дети ничего не хотят и никуда не стремятся. Как правило, это дети, за которых в жизни очень многое решали близкие: чем заниматься, куда ходить на дополнительные занятия, как одеваться и даже, что смотреть в кино. То есть мы сами растим детей, которым нечего хотеть, за них всё решили, им этот навык просто не нужен, он у них атрофировался.
Важно:

Дети должны иметь возможность                                                                 самостоятельно выбирать, решать, стремиться

Очень важно, чтобы у детей было это место, где они сами могут что-то выбирать, чего-то хотеть и куда-то стремиться. И нужно быть готовым к тому, что это не совсем то, или даже совсем не то, чего нам кажется правильным, должны хотеть наши дети.

    Большинство подростков, родители которых обращаются за консультацией к психологу, говорят о том, что их, на самом деле,  никто не слушает и не берут во внимание то, что они говорят.

    Если ребенок говорит, что он ничего не хочет, то, скорее всего, ребенок просто не хочет говорить о своих желаниях и мыслях. Вероятнее всего он просто боится опять быть неуслышанным.
   Давайте снова вернемся к тому, что,  на мой взгляд, наиболее важно, а именно,  хорошие  доверительные отношения между родителями и детьми. Это самое первое и самое необходимое условие мотивации.

  Я прекрасно понимаю, что все родители больше всего хотят получить инструкцию, как действовать. Вы, наверное, сейчас  думаете: «Это всё конечно понятно, но делать  то что? Как мне замотивировать своего подростка?»  
Как мотивировать подростка? 

Итак, записывайте:

· Работаем над качеством отношений с ребенком.
· Стараемся избегать нотаций.
· Начинаем работу из сферы уже имеющихся интересов, а затем, очень осторожно, подтягиваем в эту сферу и все остальные: учёба, здоровье и т.д.
· Вспоминаем, о чём говорил нам наш ребенок раньше (возможно сферу мотивации можно найти там).
· Предоставляем ребенку поле свободного выбора (хочешь этим заниматься – отлично, нет - тоже  хорошо).
· Даём ребенку возможность  почувствовать последствия собственного выбора, собственных решений.
· Не забываем про себя – демонстрируем личный пример, как нужно относиться к учёбе, собственному здоровью и как бывает сложно в жизни что-то решать.
· Вместе с ребенком составляем план и делим зону ответственности. Что готов взять на себя ребенок – даем и не вмешиваемся.
· Последнее и самое главное – стараемся отделить свои цели от целей наших детей.
Нельзя заставить другого хотеть, что-то делать из того, что нужно нам!
По материалам сайта «Врачи – детям»
